Bonsoir,

Pour ceux qui s'en souviennent, il y avait eu ici même une "petite"

discussion à propos des robinetteries Nitrox et des normes européennes.

La norme vient d'être publiée, elle correspond à ce que j'avais indiqué

(ceux qui ont assisté aux échanges passés apprécieront :-), avec

impossibilité d'utiliser tel que les détendeurs "air" du fait du robinet de la bouteille.

Il s'agit de la norme EN 144-3:2003

------------------------------------------

Extrait de l'introduction (pour la norme dans son ensemble, voir le site de l'AFNOR)

Le présent document (EN 144-3:2003) a été élaboré par le Comité Technique

CEN/TC 79 «Appareils de protection respiratoire», dont le secrétariat est tenu par le DIN.

Cette Norme européenne devra recevoir le statut de norme nationale, soit par publication d'un texte identique, soit par entérinement, au plus tard en août 2003, et toutes les normes nationales en contradiction devront être retirées au plus tard en août 2003.

Le présent document a été élaboré dans le cadre d'un mandat donné au CEN par la Commission Européenne et l'Association Européenne de Libre Échange et vient à l'appui des exigences essentielles de la (de)Directive(s) UE.

Pour la relation avec la (les) Directive(s) UE, voir l'Annexe ZA,informative, qui fait partie intégrante du présent document.

Selon le Règlement Intérieur du CEN/CENELEC, les instituts de normalisation nationaux des pays suivants sont tenus de mettre cette Norme européenne en application : Allemagne, Autriche,Belgique, Danemark, Espagne,Finlande, France, Grèce, Hongrie, Irlande, Islande, Italie, Luxembourg,Malte, Norvège, Pays-Bas, Portugal,République Tchèque, Royaume-Uni, Slovaquie, Suède et Suisse.

Introduction

----------------

Compte tenu du très grand nombre de robinets utilisant des filetages de modèles nationaux existants et du coût élevé que causerait leur remplacement prématuré non nécessaire, il est reconnu qu'une période transitoire de 5 ans sera requise pour introduire progressivement les robinets utilisant le filetage décrit dans la présente norme. Pendant cette période, les robinets peuvent être livrés avec des filetages du modèle national existant ou avec des filetages conformes à la présente norme.

1 Domaine d'application

-------------------------------

La présente Norme européenne s'applique aux raccords filetés utilisés pour le raccordement entre un robinet de bouteille à gaz et un réducteur de pression, sur les appareils de plongée à nitrox respirable ayant une teneur en oxygène supérieure à 22 % ou sur les appareils à oxygène. La présente Norme européenne spécifie les dimensions et les tolérances relatives aux raccords utilisés pour les appareils de protection respiratoire.

etc. Il est interdit de publier une norme AFNOR sans l'autorisation de l'AFNOR, je ne peux donc pas vous donner plus d'informations. Par contre, vous pouvez consulter le site de l'AFNOR avec les références ci-dessus.

Cordialement

Alain Foret

